

# 居民有了“新邻居” 人工湖上添新景 淄博社区里来鹭鸟了

淄博6月5日讯 “大概是从5月下旬开始,中润华侨城小区内的人工湖上陆续到来一群鹭鸟,多的时候有40至50只,成了一道风景,引来了不少摄影爱好者关注。华侨城小区有上万居民,居民与鸟儿和谐相处,这个场面真美。”6月4日,淄博高新区四宝山街道华侨城社区党委书记刘朋接受记者采访时,非常自豪地说。

城市小区一下来了一群鹭鸟,这在淄博非常罕见。鹭鸟作为生态环境质量评价的一类指示动物,集中进入小区人工湖,不仅是城市生态环境持续好转的见证,也是人与自然和谐相处的缩影。

70岁的姜兴民是一名摄影爱好者,喜欢拍摄各种鸟类。他告诉记者,在淄博市境内拍摄不太常见的鸟类,需要专门去河湖湿地,在小区里面能发现鹭鸟的,这是第一例。

“环境好了水质好了,水里有鱼虾,鸟儿赖以生存的基本条件

有了,居民对鸟儿的爱护程度也提高了。我们能在家门口拍到鸟,拍到居民与鸟类和谐相处的场面,感觉到非常欣慰。”姜兴民说。

在姜兴民的镜头中,不仅记录了他的爱好,也呈现了城市环境变迁的“台历”。被誉为“鸟中国宝”的国家一级保护动物东方白鹳,在孝妇河湿地公园嬉戏;红莲湖公园拍到白头长尾山雀;淄川人民公园出现白眉姬鹀;震旦鸦雀对栖息水域环境有极高要求,被称为水域环境的生态试纸,素有“鸟中熊猫”之称,今年在马踏湖国家湿地公园迎来了它的身影……

珍稀鸟类落户淄博,偶然中暗含必然。淄博市生态环境局副局长贾士龙说,近年来,淄博市持续强化全员环保工作机制,深入打好污染防治攻坚战,全市生态环境质量持续向好。2021年全市环境空气质量综合指数同比改善10.86%,全市优良天

数达到222天,是2013年以来最好成绩。国控断面水环境质量指数位列全省第一,连续两年荣获全省污染防治攻坚战成效考核优秀等次。

全员环保的思维改变,带来产业结构凤凰涅槃。2021年淄博市环保产业集群项目、环保产业龙头企业环保项目共14项纳入省绿色金融项目库,实力雄厚、特色鲜明的环保产业集群正在进入发展“快车道”,生态环保事业和生态环保产业双向奔赴的局面已然形成。这不仅是生态赋能高质量发展的实践,更是一场生态文明的诗意栖居,助推淄博市从“环境洼地”进阶为“生态高地”。

大众日报淄博融媒体中心记者 孙锐 侯宗梁



扫描“鲁中晨报”APP  
二维码查看  
更多内容



中润华侨城小区内的人工湖上,鹭鸟在捕食。姜兴民 摄

## “淄博第一书记直播间”首期开播 经验交流助村 直播带货惠民

淄博6月5日讯 “驻村事迹令人感动,解决农村问题的办法给人惊喜,带领发展的坚定决心值得我们学习!”6月2日上午9点,“淄博第一书记直播间 沂源县专场”准时开播,沂源县石桥镇马庄村“第一书记”李安军一边看直播一边说。当天,淄博市的“第一书记”、驻村干部、村干部党员等1万余人通过手机、电视、电脑等一起分享了驻村干部助力乡村振兴的经验和驻村生活的酸甜苦辣。

为适应疫情防控需要,提升“第一书记”驻村帮扶工作成效,形成“第一书记”常态化交流培训机制,淄博市开设了“淄博第一书记直播间”。直播间开设经验分享、驻村故事、助农惠农、宣传推广、互动交流五个栏目,每期邀请市区两级“第一书记”、“加强农村基层党组织建设”工作队队员和相关业务部门负责人等担任“主播”,着力搭建“第一书记”经验交流、政策培训、助农惠农平台,为常态化疫情防控下推动乡村振兴



“第一书记”直播销售农产品。

注入新活力。

“淄博第一书记直播间”第1期承办区县为沂源县,该县有着丰富的直播经验。本期直播室内室外两个直播现场。在第一直播现场,由市派沂源县燕崖镇中辉村“第一书记”刘发德和沂源县派南麻街道浇花泉村“第一书记”戴群分享了驻村经验。在第二直

播现场,市派沂源县西里镇前西新村“第一书记”李卫和“加强农村基层党组织工作队”驻沂源县西里镇前西新村工作组的崔现柱、张京元、唐桂梅3名队员带领记者走进田间地头、菌菇大棚,分享产业振兴经验,一起包粽子,与村民一起分享快乐。

“第一书记一家亲,沂源第一

书记值得赞!”网友“高青正能量”点赞。

今年以来,沂源县依托“第一书记”直播,不断加强对沂源红苹果、大樱桃、羊肚菌、芦笋等农产品的宣传,通过“第一书记”组织派出单位订购、对接商超设立“第一书记专柜”等形式不断提高沂源农产品的美誉度和销量,打造“山东屋脊第一果品牌”。同时通过组织单位联谊活动、家庭自驾游等形式,到沂源的农村打卡、采摘大樱桃,叫响沂源樱桃“爱情果”品牌。

截至目前,沂源通过直播宣传、“沂源好物推荐”电商平台,带动销售雪菇42000余斤、芦笋15000余斤、小米等杂粮16500余斤,销售额超32万元,帮助村集体增收2.7万元。

“既要抓实乡村振兴大项目,也要真金白银为群众谋实惠。”沂源县委组织部副部长张庆胜说。

第五轮“第一书记”、驻村干部派驻以来,沂源县积极邀请专家培训,提高“第一书记”在直播、

宣传等方面的专业水准,培养懂技术、有经验、善于利用新媒体宣传的“第一书记”队伍。同时选树一批工作实、贡献大、立得住的先进典型,打造“沂源网红第一书记”,以网红的影响力更好地宣传沂源,推进帮包村工作的开展。“产业书记”刘发德、“芦笋姐”戴群、“南瓜书记”魏鹏等在全县已有较高知名度。

“这次淄博第一书记直播间将首期放在沂源,我们倍感振奋,我们将继续突出沂源特色,统筹策划好直播工作,不断推出群众互动式、田间地头式、专家讲座式等群众喜闻乐见的直播形式,让淄博第一书记直播间更好地服务沂源百姓。”沂源县委常委张文说。

大众日报淄博融媒体中心记者 孙渤海 通讯员 刘克伟



扫描“鲁中晨报”APP  
二维码查看  
更多内容

### 关于山东省齐都公安局交通巡逻警察支队 新增交通技术监控设备的公示

为进一步加强道路交通安全管理工作,预防道路交通事故,根据《道路交通安全法》《全国机动车缉查布控系统联网工作指导意见》等有关规定,在辖区新增卡口式视频电子警察一处,现将上述设备予以公示。自公示之日起5个工作日后,将对有关交通违法行为进行管理,请广大交通参与者自觉遵守道路交通法律法规。

一、新增卡口式视频电子警察具体位置

山东省淄博市临淄区冯北路与淄博市临淄区乙炔北路路口。

二、抓拍的道路交通安全违法行为:机

动车违反禁令指示标志;机动车违法禁止标线指示;驾驶时拨打、接听手持电话;在高速公路或城市快速路以外的道路行驶时,驾驶人未按规定使用安全带;驾驶机动车违反道路交通信号灯通行;机动车通过有灯控路口时,不按所需行进方向驶入导向车道;机动车逆向行驶;驾驶机动车在高速公路、城市快速路以外的道路上未按规定车道行驶的等道路交通违法行为。

特此公示

山东省齐都公安局交通巡逻警察支队  
2022年6月6日

### 手机气象短信好消息

淄博市专业气象台为淄博手机低端客户新开发“气象短信与生活”版手机短信天气预报。

1. 联通手机用户:包月1元,每天下午一条。请编辑短信053301发送到1065581231定制。
2. 移动手机用户:包月2元(早晨或下午)。每天早晨一条,请编辑短信11am发送到10658611定制;每天下午一条,请编辑短信11发送到10658611定制。
3. 电信手机用户:包月2元,下午一条。请编辑短信053301发送到106597218定制。
4. 咨询电话:2772107 2772259

### 了解最新气象信息 请拨打电话12121查询

查询淄博各区县的天气预报

- 张店:拨通“12121”后再拨“20”查询  
沂源:拨通“12121”后再拨“21”查询  
博山:拨通“12121”后再拨“22”查询  
淄川:拨通“12121”后再拨“23”查询  
临淄:拨通“12121”后再拨“24”查询  
周村:拨通“12121”后再拨“25”查询  
桓台:拨通“12121”后再拨“26”查询  
高青:拨通“12121”后再拨“27”查询